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VERBALE del Consiglio del Corso di Laurea e Laurea Magistrale in 
INFORMATICA  

 (Corso di Laurea e Corso di Laurea Magistrale unificati, come da delibera  
del Consiglio di Dipartimento di Informatica del 19 dicembre 2012) 

 

Seduta del 12-10-2018 
(Approvato il 29-10-2018) 

ELENCO DEI COMPONENTI del Consiglio di Corso di Laurea e Corso di Laurea Magistrale in 
Informatica 
 
Professori di I fascia (PO): Berardi, Bergadano, Boella, Coppo, Donatelli, Grangetto, Sacerdote, 
Sapino, Sereno. 

 

Professori di II fascia (PA): Aldinucci, Ardissono, Ardizzoni, Baldoni, Baroglio, Barutello, Bini, 
Boggiatto, Bono, Botta, Cardone, Dambrosio, Damiani, de’ Liguoro, Demo, Gaeta, Gagliardi, Garetto, 
Grosso, Gunetti, Horvath, Maggiora, Meo, Migliore, Padovani, Patti, Pesando, Pironti, Pozzato, 
Roversi, Ruffo, Seiler, Viale.  

 

Ricercatori: Anselma, Aringhieri, Beccuti, Cancelliere, Capecchi, Cavagnino, Colasuonno, Cordero, 
Cravero, Damiano, De Pierro, Di Caro, Esposito, Gliozzi, Lucenteforte, Magro, Manini, Mazzei, 
Micalizio, Mori, Motto Ros, Pensa, Petrone, Picardi, Radicioni, Schifanella C., Segnan, Semplice, 
Sirovich R., Sproston, Torta. 

 

Professori a contratto/Supplenze: Balbo, Balossino, Margaria, Martelli, Montalcini, Ronchi della 
Rocca, Sacchetto, Zacchi. 

 

Manager Didattico: Gatti 

 

Rappresentanti studenti: Axinte, Bushaj, Rosso, Tafur Rodriguez, Vincenzi  

In congedo/missione: Pisano, Sacco 

 

Visiting Professor 2018-19: Flammini. 

 

Ospiti 2018-19: Lombardo.  
 

SONO PRESENTI:   
Aldinucci, Ardissono, Ardizzoni, Baldoni, Baroglio, Bergadano, Boella, Cardone, Cavagnino, Cordero, 
Damiani, Damiano, De Pierro, Demo, Donatelli, Gaeta, Garetto, Gliozzi, Grangetto, Lucenteforte, 
Magro, Martelli, Mazzei, Micalizio, Padovani, Patti, Pensa, Pironti, Pozzato, Radicioni, Ruffo, Sapino, 
Schifanella C., Sereno, Sirovich R., Zacchi. 
Manager Didattico: Gatti 
Rappresentanti degli Studenti: Rosso, Vincenzi 
Ospiti CCL-LM 18-19 presenti: nessuno 
Docenti in congedo presenti: nessuno 
 

GIUSTIFICANO L’ASSENZA: 
Anselma, Aringhieri, Barutello, Bini, Boggiatto, Bono, Cancelliere, Capecchi, Colasuonno, Dambrosio, 
Di Caro, Esposito, Manini, Meo, Migliore, Montalcini, Pesando, Petrone, Ronchi, Roversi, Sacchetto, 
Sacerdote, Semplice, Sproston, Viale. 
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Sono presenti 39 membri su 87 (inoltre: nessun docente in congedo/missione presente, nessun visiting 
professor 2018-19 presente, nessun ospite del CCL-LM 2018-19 presente); hanno giustificato l'assenza 
24 membri.  
 
Presiede: Prof. Maria Luisa Sapino  
Segretario: Prof. Michele Garetto 
Partecipa alla riunione come segretario verbalizzante la Sig. ra Paola Gatti 
 
La presente riunione si svolge in forma unificata come da delibera del Consiglio di Dipartimento 
di Informatica del 19 dicembre 2012. 
 
Il Consiglio del Corso di Laurea e Laurea Magistrale in Informatica, si è riunito il giorno venerdì 12 
ottobre 2018 ore 14.00 presso l’aula F del Dipartimento di Informatica per discutere del seguente 
Ordine del Giorno: 
  
1. Comunicazioni  
2  Approvazione verbale seduta precedente (29 giugno 2018) 
3. Commissioni del corso di laurea  
4. Monitoraggio attività didattica (analisi della situazione di sovraffollamento delle aule e degli 
interventi correttivi adottati)  
5. Monitoraggio attività del riesame  
6. Varie ed eventuali 
 

1. Comunicazioni  
 
1. I dati sulle immatricolazioni al Corso di Laurea in Informatica al giorno 8 ottobre, riportano 575 

studenti immatricolati. 
 

2. Approvazione verbale seduta precedente 
 

Il CCL-LM unanime approva il verbale della seduta del 29 giugno 2018. 
 

3. Commissioni del corso di laurea 
 

Durante gli incontri con la Prof.ssa Civera, presidente del Presidio Qualità dell’Ateneo, 
finalizzati al supporto al Corso di Laurea per le attività del riesame ciclico delle due lauree L-31 e LM-
18, è emerso che  
 
(i) la struttura della commissione di Monitoraggio e Riesame istituita dal nostro CCL-LM a Maggio 
2015 non corrisponde alle aspettative del presidio della qualità, soprattutto per la numerosità elevata 
dei componenti; 
(ii) è necessario istituire un comitato di indirizzo anche per la Laurea Magistrale LM-18.  E’ accettabile 
l’istituzione di un Comitato di Indirizzo congiunto Laurea e Laurea Magistrale in Informatica. 
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Per quanto riguarda il punto (i), Sapino ricorda che l’attuale composizione era stata scelta con 
l’obiettivo di recepire le indicazioni presenti nello schema tipo di regolamento dei corsi di laurea 
predisposto dall’Ateneo nel 2017, con l’obiettivo esplicito di garantire in commissione un sottogruppo 
dedicato a ciascuna delle funzioni previste dallo schema tipo. 
Con l’obiettivo di recepire ora le indicazioni del Presidio Qualità, Sapino propone di snellire la 
composizione della Commissione Monitoraggio e Riesame, affidando ad altre commissioni quei 
compiti specifici (quali le funzioni istruttorie delle attività del corso di laurea che nel 2017 erano state 
affidate al sottogruppo “Didattica e Assicurazione qualità”), che non sono immediatamente 
riconoscibili come attività di riesame ma sono piuttosto proposte di soluzioni alle criticità che il 
riesame ha evidenziato. 
 
Propone dunque l’istituzione delle seguenti commissioni: 
- Giunta del CCL-LM (con le funzioni fino ad oggi assegnate al sottogruppo “Didattica e Assicurazione 
qualità”).  
  
-Commissione Monitoraggio e Riesame LT 
 
-Commissione Monitoraggio e Riesame LM 
 
-Commissione valutazione della didattica 
 

Per quanto concerne la composizione delle commissioni, il Presidio ha raccomandato che le 
commissioni di monitoraggio e riesame abbiano sovrapposizione minima (auspicabilmente nulla) con 
la Giunta del CCL-LM, e che si definiscano in modo esplicito i processi secondo cui le informazioni 
vengono condivise tra le diverse commissioni. 

 
Ardissono chiede se questa auspicabile sovrapposizione nulla non porti di nuovo ad una 

situazione di non comunicazione tra le commissioni. Sapino ribadisce l’importanza di definire in modo 
rigoroso i flussi di informazioni tra le commissioni stesse, secondo quanto richiesto dal Presidio della 
Qualità. 
 
 Sapino pone in votazione la precedente proposta di istituzione delle commissioni, oltre 
all’istituzione del Comitato di Indirizzo congiunto per la Laurea e Laurea Magistrale. 
 
 Il CCL-LM unanime approva. 
 

Si rimanda la definizione della composizione di queste commissioni e di tutte le altre 
commissioni del CCL-LM esistenti ad un prossimo Consiglio – il nuovo mandato della presidenza del 
CCL-LM è occasione per rinnovare almeno in parte le composizioni delle stesse (in attesa di 
conferma/revisione della composizione delle commissioni, si propone di estendere il mandato di quelle 
già attive). 
 

4. Monitoraggio attività didattica (analisi della situazione di sovraffollamento delle 
aule e degli interventi correttivi adottati) 
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Boella presenta i fatti avvenuti dall’inizio del semestre in merito al sovraffollamento delle aule 
per le lezioni del I e II anno Laurea e alcuni insegnamenti del III anno. 

Boella sottolinea l’importanza della sicurezza, che viene prima del diritto allo studio: ha 
effettuato diversi sopralluoghi durante le prime settimane, e pare che ora alcune criticità siano rientrate, 
grazie anche all’attenzione degli utenti a non ostruire le uscite di sicurezza. Gli interventi correttivi 
attivati (scambio di aule, scambio di orari, ecc.) sono stati utili, e si stanno facendo ulteriori esperimenti 
per lo streaming. 

Gaeta, in quanto responsabile di un insegnamento del I anno Laurea al 2 semestre, chiede di 
essere coinvolto con giusto anticipo negli interventi correttivi che probabilmente saranno richiesti 
anche al 2 semestre. Gaeta si rende altresì disponibile, per il suo laboratorio, a fare ore supplementari 
rispetto alle ore assegnate, auspicando la possibilità di allocare più slot per il corso. 

 
Sapino approfitta per informare i colleghi a proposito della disponibilità di Baroglio (vice-

direttore per la didattica) a far parte della Commissione Orari, attualmente composta solo da Botta, 
Gatti e Rosso, e chiede ai colleghi se ci siano altre disponibilità così da proporre una composizione di 
tale commissione alla riunione del prossimo CCL-LM.   

 
Rosso ribadisce la sua disponibilità a farne parte, auspicando che la Commissione si riunisca 

perché ad oggi non lo ha mai fatto, e lui si offrirebbe sia a regime che in situazione straordinaria. 
 
Ardissono e Donatelli auspicano che vengano forniti documenti o slides per rendere studenti e 

colleghi consapevoli delle norme di sicurezza. 
 
Mazzei suggerisce di eseguire delle esercitazioni (in stile “esercitazione anti-incendio”). 
 

 Baroglio ricorda che i docenti la prossima settimana attendono di capire quale orario di lezione 
avranno e Sapino ne approfitta per ricordare che l’attuale software in uso per gli orari, elaborato in 
Dipartimento anni fa, necessiterebbe di un intervento volto a renderlo più flessibile, pertanto sarà da 
valutare l’eventuale richiesta di aiuto ai tecnici del Polo. 
 
 Visti i numeri di immatricolati degli ultimi 3 anni, e nell’ottica futura di dover per questo 
triplicare gli insegnamenti, servirà approfondire questa situazione per predisporre in tempo una 
distribuzione oraria delle lezioni adeguata. 
 
 Boella anticipa che l’eventuale trasloco ipotizzato per il nostro Dipartimento, non sarà 
certamente a breve, e le soluzioni proposte (Certosa di Collegno) per spostare alcune lezioni non 
sembrano comunque costruttive. 
 

5. Monitoraggio attività del riesame 
 

Sapino comunica di aver ricevuto il 5/10/2018 dalla Prof.ssa Civera la richiesta di revisione del 
RAD del corso di laurea L31, per recepire le osservazioni del Nucleo di Valutazione, soprattutto 
eliminando i curricula/percorsi dalla descrizione del corso di laurea, dal momento che –nell’attuale 
RAD- curricula diversi corrispondono ad un unico profilo professionale. 
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Consapevoli della mole di lavoro che la revisione del RAD comporta, e data la priorità attribuita 
a queste operazioni (da concludersi entro metà novembre) il Presidio Qualità ha concesso ai corsi di 
laurea L-31 e LM-18 un’estensione dei termini per la conclusione delle operazioni di riesame (da 
concludersi comunque entro metà febbraio 2019). 

La commissione monitoraggio e riesame sta continuando le attività per il riesame dei due corsi 
di laurea, mentre il gruppo di lavoro costituito da Ardissono, Bono e Ruffo sta lavorando alla proposta 
di revisione del RAD.  Lo stato attuale della proposta verra’ discusso con la Prof.ssa Operti, la Prof.ssa 
Civera, la dr.ssa Borgna del Presidio Qualita’ e la Signora Medana in una riunione convocata dalla 
Prof.ssa Civera per il 18 ottobre. 

 
6. Varie ed Eventuali  

 
6.1  Sapino ha ricevuto una richiesta da parte del CIRSDe (Centro Interdisciplinare di Ricerche e 

Studi delle Donne e di Genere) volta a permettere ai nostri studenti l’inserimento tra i cfu liberi del 
Laboratorio Interdisciplinare di studi di genere che verrà offerto nel 2° semestre presso il Campus 
Einaudi. 
 
 Il testo della richiesta è riportato qui sotto: 
 
-------- Forwarded Message -------- 
Subject:  CIRSDe - Laboratorio Interdisciplinare di studi di genere 
Date:  Thu, 11 Oct 2018 12:20:54 +0200 
From:  Centro Cirsde <cirsde@unito.it> 
 
Cara/o Presidente, 
 
Il CIRSDe propone anche quest'anno (per la sesta edizione consecutiva), nel secondo semestre, un Laboratorio 
Interdisciplinare di studi di genere di carattere metodologico e multidisciplinare. 
 
Tale percorso formativo sarà rivolto alle *studentesse e agli studenti dell’Ateneo torinese di corsi di laurea triennali, a ciclo 
unico o magistrali*, che intendono accostare le tematiche di genere e apprendere come l’utilizzo di una prospettiva di 
genere possa arricchire il proprio bagaglio conoscitivo. 
 
Quest'anno si prevedono due percorsi diversi: 
- un primo laboratorio, di complessivi 12 incontri di 3 ore ciascuno, sarà rivolto a studenti e studentesse provenienti da corsi 
di laurea triennali, e dei corsi di laurea a ciclo unico che abbiano conseguito meno di 180 cfu al momento dell’iscrizione, e 
consentirà loro l'acquisizione di 3 o 6 CFU (a seconda di quante lezioni intendono frequentare); 
 
- un secondo percorso, di complessivi 6 incontri di 3 ore ciascuno, sarà disponibile, invece, per gli studenti e le studentesse 
della laurea magistrale e delle lauree a ciclo unico che abbiano conseguito almeno 180 cfu al momento dell’iscrizione, 
consentendo loro l'acquisizione di 3 CFU. 
 
Ai fini del conferimento dei CFU, le/i partecipanti ai laboratori avranno l’obbligo di frequentare almeno l'80% delle ore di 
attività previste e dovranno svolgere una prova scritta finale con domande aperte e chiuse sugli argomenti trattati nel 
laboratorio. La prova sarà valutata da una commissione di docenti del laboratorio. 
 
Dopo un primo incontro dedicato a un’introduzione sugli studi di genere, le lezioni dei laboratori riguarderanno le 
seguenti aree disciplinari:  
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antropologia, giurisprudenza, linguistica, psicologia, sociologia, cinema, letteratura angloamericana, medicina, 
storia, semiotica, e saranno tenute da docenti dell’Università degli Studi di Torino; da studiose/i di altri Atenei 
italiani; da esperte/i di /gender studies /esterne all’Università. 
 
A questi link, i programmi della passata edizione del laboratorio: 
https://www.cirsde.unito.it/it/formazione/laboratorio-studi-di-genere-20172018-triennali 
https://www.cirsde.unito.it/it/formazione/laboratorio-studi-di-genere-20172018-magistrali 
 
Le lezioni si terranno presso il Campus Luigi Einaudi. 
 
Ti chiederemmo di portare all'approvazione del Consiglio di Corso di Laurea o Corso di Studi che Presiedi la possibilità per 
gli studenti e le studentesse di inserire questo percorso formativo nel proprio piano carriera, sotto la voce "crediti liberi" o 
"altre attività". In caso di delibera positiva, ti chiederemmo inoltre di farci avere all'indirizzo del CIRSDe (cirsde@unito.it 
<mailto:cirsde@unito.it>) l'estratto del relativo verbale di seduta, entro e non oltre la fine del 2018. 
 
Nel caso in cui non fossi più tu la persona di riferimento per tali richieste, ti chiediamo di inoltrare questa comunicazione a 
chi se ne occupa, o di indicarci il nominativo, in modo che possiamo farlo noi direttamente. 
 
L'occasione ci è gradita per porgerti i nostri più cordiali saluti, 
 
Angela Calvo (Presidente CIRSDe) 
Beatrice Manetti (Responsabile scientifica del Laboratorio) 
 
-- 
CIRSDe - Centro Interdisciplinare di Ricerche e Studi delle Donne e di Genere 
Università di Torino 

 
Esauriti gli argomenti all'Ordine del Giorno, il Consiglio del Corso di Laurea e Corso di Laurea 

Magistrale in Informatica si chiude alle ore 15.20. 
 
Il Presidente                              Il Segretario   

            Prof. Maria Luisa Sapino    Prof. Michele Garetto 
 
 
 
 
Il segretario verbalizzante 
Paola Gatti 
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